



向美出发

以美育人



13米长的《千里江山图》、戴口罩的Q版中国名画……日前,莲都区人民路小学学生创作的“特色画作”受到大家的喜爱,作为学校美术拓展课的内容,让学生和家长再次关注到“美育”这一话题。

近年来,不论是国家教育部门还是各地各校,都把美育提到了一个前所未有的高度,那么美育的本质是什么,我市各校的美育课程开展得如何,学校是如何以美育人的呢?日前,记者对此进行了采访。

#### 课程内容多姿多彩

随着美育逐渐被重视,我市各地各校在课程开设方面不断拓宽课程领域,增加课时,让课程内容变得更加多姿多彩。

新学期,莲都区梅山小学的小梅花画室开展了扎染课程的学习。作为中国民间传统的染色工艺,在课前,雷艳虹老师给同学们准备好了一块纯棉布、瓶装染料、橡皮筋、绳子、针线、模具、板夹、一次性手套、盐水、石头等材料和工具。

课堂中,同学们在老师的带领下学习扎染,捆绑、晕染、清洗、晾晒,很快就制作了一块手帕。304班的钟晴同学说:扎染很有趣,通过学习我了解了传统的印染知识,还动手制作了手帕,我很喜欢。

看,这是我画的葫芦!我最喜欢这个葫芦!在遂昌县梅溪小学举办的葫芦作品展吸引了全校师生驻足欣赏。开学初,学校举行了“我与葫芦共成长”的启动仪式,老师和同学们在葫芦长廊下亲手播下葫芦种子。多余的种子,以班级为单位分发给各位钟爱葫芦的“葫芦娃”们带回家种。

学校副校长王静介绍,让孩子体验葫芦种植的过程,等葫芦成熟后再制作成特别的葫芦,还能提升同学们的创造力和审美能力。

在美术组老师的指导下,孩子们通过打磨、清洁等多道工序,融合地方和学校特色自创了《葫芦上的“视界”》课程,开启葫芦艺术创作之旅。线描画葫芦、浅雕葫芦、书法葫芦、创意葫芦等,一个个葫芦都变身成了精美的艺术品。

从2018年开始,莲都区城北小学开设了书法必修课,由中国书法家协会会员、浙江省书法新锐人才杨忠伟担任书法课教师。1至2年级学习硬笔书法,3至6年级学习毛笔书法,每周一节课,周一、周三还开设书法晚托拓展性课程。近年来,该校学生在各级各类书法赛事中取得可喜成绩,翰墨飘香校园。

去年10月,中华传统文化传承基地之青瓷

项目落户丽水市文元学校,学校每周都会开展陶艺拓展课程,让更多的同学参与青瓷制作,了解青瓷文化,感受青瓷之美。

我们学校除了有陶艺课外,还有剪纸、古筝、书法等特色美育课程,让孩子们在课堂、校园活动中尽情发现美、创造美、享受美。小学部校长雷美芬说。

在缙云县湖川小学的课后服务时间,四年级的学生在美术教师的指导下,创作了一组以杭州亚运会运动项目为主题的创意锡纸作品。同学们利用铁丝拧出了一个个造型,然后用锡纸层层包裹着。不一会儿,在同学们的巧手制作下,一个个锡纸运动小人儿显得格外活灵活现,表达了对杭州亚运会的期盼之情。

#### 校园处处 以美育人

美育,指的就是美术课、音乐课等艺术课程吗?答案是否定的。美育不仅仅是吹拉弹唱等技能,而是对人的全面素质的培养,特别是审美和人文素养的培养。这一点,在我市不少学校都有所体现。

走进莲都区大洋路小学教育集团城西校区,优美的校园环境,崭新的硬件设备,多元的校园文化,令人赏心悦目,心情舒畅。同时,学校秉持“班班有乐声、人人都参与、个个都精彩”的宗旨,打造以音乐滋养童年的“沉浸式”音乐体验,为全体学生搭建了多方位、多维度、多感官的广阔舞台,在多层次的系列活动中锻炼、展示艺术才华,用音乐的方式践行学校“让每一颗星星都闪耀”的办学理念。

全校35个班级从音乐课堂延展,从二胡、琵琶等8大音乐社团提升,由歌、舞、乐、戏四大专场拔节,用1500把口风琴作纽带,以脍炙人口的

节歌《夜空中最亮的星》点亮童心,让美妙的音符遍及校园。

据悉,该校每年都开展科技节、体育节、艺术节、读书节,每场活动涵盖多学科、多门类、多技能,践行生生参与、师生参与、亲子参与的活动理念,其创新度之高、受惠面之广、影响力之大,受到广大师生、家长、社会民众的关注和好评。

每周三下午,在莲都外国语学校小学部操场上,总能看到一些学生拿着纸飞机,在操场上飞来飞去。这是学校拓展课中的一项课程《童年的纸飞机》。

课程已经在学校开展了三个学年,以拓展课的形式寓教于乐,从课后反馈来看,不少学生都喜欢这个课程,之后希望有更多学生参与进来。负责此课程的朱征欧老师还告诉记者,小小的纸飞机不仅让同学们自己动手,利用各种颜色的纸制作出纸飞机作品,还通过折、玩纸飞机,培养孩子的科技想象力、观察力和创造力,逐步形成耐心、细致的个性。

一架小小的纸飞机,以美育为主线,贯穿了美术、体育、科学、信息技术等学科,让学生在放飞自我、展现个性、提升自信和体验乐趣的同时,从原来较多的被动接受学习变为较多的主动探索学习。

莲都外国语学校负责人表示,学校坚持把美育作为培根铸魂的重要工作、立德树人的重要抓手,着力实施“文体增色”特色工程,构建“大美育”工作格局,主动实践文化传承与创新,春风化雨,育人育气育能,涵养美丽心灵,提升育人效果。

记者 吕恺 通讯员 陈怡 徐瑜 潘周晶 谢文军 蓝张明 章媚 沈娉婷

